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1.  中兴通讯学院介绍

1 学院概述

学院依托中兴通讯强大的技术力量，凭借12年的专业培训经验，利用先进的培训设施、规范的培训管理和优秀的讲师队伍，为近60，000名客户提供了技术和管理类培训，其中包括来自海外20多个国家的近5000多名外籍客户。

2 培训环境

中兴通讯学院坐落于深圳著名的旅游景区大梅沙海滨，这里依山面海，目前占地面积达50000平方米，集教学、休闲娱乐为一身，为学员提供了一个舒适、安静、优美的学习和生活环境。

中兴通讯学院还为学员提供星级酒店服务，258个标间，健身房、网球场、卡拉OK厅、网吧等健身娱乐场所，以及花园式的景观设计，让学员在紧张的学习之余得到充分的放松！ 

3 教学设施

中兴通讯学院拥有26个装备现代的多媒体教室以及各种产品的模拟网上运行环境，针对不同对象，不同培训目标，综合运用课堂讲授、多媒体教学、上机实习、工程维护实习、分组研讨等多种教学方法进行系统而规范的授课，使学员能够深入掌握培训目标中设定的知识点而达到工作能力全面提升。

4 培训体系

中兴通讯学院为客户提供的培训服务包括管理和技术两大类培训。

管理类培训包括管理素质、人力资源管理、财务管理、企业管理、营销管理、研发项目管理等6大类30余门课程的内训或研讨班。截止目前，中兴通讯学院为电信、移动、联通、网通、铁通等各大电信运营商提供了管理培训与咨询服务，培训对象面向企业中高层管理人员与技术骨干人员。


技术类培训主要以产品技术培训为主，同时还包括通讯技术专题讲座、新技术研讨等。培训产品涵盖了交换、接入、传输、移动、数据、智能业务等所有中兴通讯的自制设备。为满足不同用户不同层次的技术培训需求，中兴通讯学院设置了四个级别的产品售后技术培训：中兴通讯维护技师培训（C培）、中兴通讯维护工程师培训（B培）、中兴通讯高级维护工程师培训（A培）和中兴通讯维护专家培训（S培）。


5 培训师资

中兴通讯学院已拥有一支具备专业技能的职业化、高素质的培训团队。近100名专职培训讲师，均为大学本科学历以上，30%具有硕士学位或博士学位。
中兴通讯学院还在公司培养了近300名经过认证的中高层管理人员、研发专家和工程维护专家担任兼职讲师。
管理类培训的培训讲师多为中兴通讯中高层管理人员及各业务领域专家，具有扎实的管理理论基础和丰富的实战管理经验。国内一些外知名专家学者、资深讲师也是我们的长期合作伙伴。

技术类培训的培训讲师全部具有丰富的专业技术知识和工程维护经验，50%的教师具备良好的英语表达能力，通过了涉外培训讲师的认证，完全适应国际培训需求。
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6 运作与管理

中兴通讯学院以零缺陷为目标，引进6σ管理思想，建立了一套以客户为导向的培训体系，全方位、多渠道地进行教学信息的交流和监控。为保证教学质量，使学员能学以致用，提高岗位技能，为客户培养有用人才，中兴通讯学院以培训的有效性为核心，分别以下三个方面进行质量监控。

在课程开发方面：

课程的开发与产品的开发同步进行，以确保培训的及时性；同时课程必须得到相关技术专家的评审，以保证课程设计的合理性与实用性。

在实施培训阶段：

严格培训讲师认证，确保培训讲师的全面素质，根据学员的要求和学员的特点完善课程的讲解方式和讲解内容。

在教学评估阶段：

严格学员的考核，提高学员考核的有效性；加强学员对培训评估的准确性；在学员返回工作岗位3个月后进行培训满意度调查，检验培训的实用性。

7 合作伙伴

中兴通讯学院对外管理培训咨询全权委托深圳市依赛伦思管理顾问有限公司策划与运作。深圳市依赛伦思管理顾问有限公司是目前国内最大的电信企业管理培训供应商之一。讲师风格以务实、生动、亲和而著称。严谨又活泼、寓教于乐的培训组织形式得到了学员及培训组织者的高度认可。
为及时、有效地满足客户持续增长的培训需求，中兴通讯学院与声誉良好、拥有雄厚技术力量的院校合作，组建授权培训中心。目前，中兴通讯学院与同济大学合作建立了上海授权培训中心，与西安工业学院合作建立了西安授权培训中心，与南京电信职工培训中心合作建立了南京授权培训中心，与北京协力超越科技有限公司合作建立了南京授权培训中心。授权培训中心主要完成部分产品的中兴通讯维护工程师级培训（B培）和外包商初级培训。

中兴通讯学院将逐步扩大与更多高校的合作与交流，强强联合，优势互补，并期待您能成为我们的下一个合作伙伴。
2.  晋阶培训体系介绍

为了配合客户各维护岗位的要求，增强培训的实用性，自2004年下半年起中兴通讯学院对部分产品进行了晋阶培训试点，取得了良好的效果。
晋阶培训的级别设置如下：

1、 中兴通讯维护技师（ZTE Maintenance Technician）

2、 中兴通讯维护工程师（ZTE Maintenance Engineer）

3、 中兴通讯高级维护工程师（ZTE Senior Maintenance Engineer）

4、 中兴通讯维护专家（ZTE Maintenance Expert）
晋阶培训特点在于各级别为递进关系，在培训内容和深度等方面基本无重叠，因此参加中兴通讯高级维护工程师培训的学员必须参加过中兴通讯维护工程师培训，参加中兴通讯维护专家培训的学员必须参加过中兴通讯高级维护工程师培训。
自2005年1月1日起中兴通讯维护工程师、中兴通讯高级维护工程师和中兴通讯维护专家正式实施晋阶培训体系。

3.  培训双方的权责

8 培训费用

中兴通讯为客户提供有偿的培训服务。收费情况参见合同培训条款。

9 培训时间

甲方应在30日内提出培训需求。

培训时间由双方协商确定，以乙方发出的《客户培训邀请函》为准。

如甲方受训人员不能按协商时间参加培训，甲方应在指定报到日7天前通知乙方，否则乙方按原计划冲销甲方培训名额。
10 学员资格审查

甲方应按产品培训附件介绍中的相应产品和级别的学员参培资格要求选派受训人员，参培第一天，乙方将对甲方受训人员的基础进行调查，如甲方受训人员的专业基础与参培要求相差较远，乙方可对甲方学员进行降级和劝退处理。

对于参加中兴通讯维护专家级培训（S培）的甲方受训人员，乙方必要时可组织面试、笔试。
11 E学院系统用户培训计划流程
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12 培训组织

12.1 中兴通讯维护技师培训、中兴通讯维护工程师培训、中兴通讯高级维护工程师培训

乙方在甲方受训人员报到后向甲方受训人员发放规范的培训教材和日程安排表，并严格按照培训教材和日程安排表中的相关内容进行授课。

乙方安排已取得乙方内部讲师资格认证的讲师进行授课。

乙方为每个中兴通讯维护工程师培训或中兴通讯高级维护工程师培训班安排一名行政班主任和一名教学班主任，行政班主任负责甲方受训人员的日常管理，教学班主任负责随时跟踪甲方受训人员的培训情况，并就培训内容、培训进度等事宜与相关授课老师进行协商。
12.2 中兴通讯维护专家培训

乙方应为甲方受训人员制订详细的工程实习计划，乙方应安排甲方受训人员参加实际工程开局、进行设备调测和故障处理，或者安排其它技术性较强的工作，切实保证实习效果。

乙方应为每一位甲方受训人员安排一位固定的指导老师，负责对甲方受训人员进行技术指导、答疑、操作示范并负责对甲方受训人员工程实习效果进行评价。乙方指导老师应具备以下条件：

a) 必须是技术专家，有丰富的开局和维护工作经验。

b) 具有深厚的专业理论知识和较强的故障分析处理能力。

c) 熟悉乙方各项规章制度、程序文件、工作指引及工程规范。

根据工程实习的实际需要，乙方应为甲方受训人员准备除笔记本电脑以外的常用工具、仪器、仪表、工具包等。
13 培训考核及认证

13.1 中兴通讯维护技师培训、中兴通讯维护工程师培训、中兴通讯高级维护工程师培训

授课结束后，由乙方组织对学员进行严格的考核，甲方受训人员考核合格者颁发合格证书；考核不合格者颁发结业证明。
13.2 中兴通讯维护专家培训

考核采用答辩方式进行，由乙方成立答辩小组，结业答辩方式和答辩小组成员由乙方指定。

在结业答辩前，甲方受训人员应就实习中遇到的技术问题、典型及复杂故障处理过程、实习感受等撰写结业论文，提交答辩小组审阅，只有论文通过的甲方受训人员才有资格参加答辩。

辩论结束后，由答辩小组投票表决，决定学员答辩是否通过。只有通过答辩的甲方受训人员，乙方才颁发合格证书。只有未通过答辩的甲方受训人员，乙方颁发结业证明。
14 其它

中兴通讯客户培训投诉电话：0755-26778006。

当以下情况发生时，乙方有权终止甲方受训人员的培训：

a) 在培训期间，甲方受训人员不服从乙方安排的，乙方有权终止甲方受训人员的培训。

b) 甲方受训人员违反乙方相关制度，或对乙方的财产、信誉等造成重大损失的，乙方有权终止甲方受训人员的培训，并有权要求甲方的赔偿乙方的相关经济损失。
c) 培训名额有效期为两年，自合同生效日起计算。如因乙方原因导致两年内未能履约的，培训名额顺延，顺延时间不超过一年。
四.

联系我们

网址：univ@zte.com.cn
e-mail地址：univ@zte.com.cn
联系电话：86-755-26778800

联系传真：86-755-26778099

通信地址：深圳市盐田区大梅沙中兴通讯学院（518083）
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